



Продолжение
приложения к постановлению главы администрации
Мурманской области от 17.06.94 № 249

ОСНОВНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ

к работе мелкорозничной торговой сети

I. Общие положения

1. К мелкорозничной торговой сети относятся:

стационарная мелкорозничная сеть (палатки, киоски, павильоны, торговые автоматы); передвижные средства развозной и разносной торговли (тележки, автолавки, фургончики, лотки, корзины и др.).

2. Каждое предприятие мелкорозничной сети открывает разрешения органа исполнительной власти и в ответственном им месте. На право торговой деятельности предприятие приобретает лицензию, если такой порядок установлен на данной территории.

Физические лица, реализующие товары через мелкорозничную сеть, должны быть зарегистрированы как граждане-предприниматели и иметь лицензию на право торговой деятельности.

3. Через мелкорозничную сеть производится продажа продовольственных и непродовольственных товаров (кроме товаров технически сложного ассортимента и товаров, требующих определенных условий примерки и т. д.), продукции массового питания (хлебобулочные, кондитерские и кулинарные изделия, полуфабрикаты, бутерброды и др.), овощей и фруктов.

4. Запрещается продажа мелкорозничную сеть скоропортящихся продуктов при отсутствии средств хранения.

5. Часы торговли мелкорозничной сети муниципальной собственности устанавливаются местными органами исполнительной власти в зависимости от размещения и торговой специализации предприятий, с учетом необходимости обслуживания населения в утренние и вечерние часы, когда закрыты магазины.

Часы торговли мелкорозничной сети иных форм собственности определяются собственником.

6. Предприятия стационарной мелкорозничной сети (палатки, киоски) должны иметь вывеску (или трафарет), в которой указывается его наименование (если оно имеется), профиль, режим работы, организационно-правовая форма (принадлежность), юридический адрес.

На автолавках, автоприцепах, цистернах, тележках, лотках должна быть четкая надпись, указывающая на их принадлежность.

II. Требования к помещению и оборудованию

7. Каждое мелкорозничное предприятие должно иметь со-

ответствующий инвентарь и оборудование, а торгующее скоропортящимися товарами — средства охлаждения. Применяемые средства измерений должны быть исправны и проходить поверку в установленном порядке в органах Государственной метрологической службы.

8. В палатках и киосках, торгующих продовольственными товарами, прилавки должны быть покрыты линолеумом, клеенкой, пластиком или другими водонепроницаемыми материалами.

9. Лотки должны быть обеспечены складными подставками. Ставить лотки непосредственно на мостовую, землю или тротуар запрещается.

III. Порядок продажи товаров

10. На все продаваемые в мелкорозничной сети товары должны быть документы, указывающие их источник поступления, а также сертификаты (или документы их заменяющие) качества.

11. Образцы всех находящихся в продаже продовольственных и непродовольственных товаров должны быть снабжены ярлычками цен с указанием наименования товара, сорта и цены.

12. Запрещается мелкорозничную сеть мелкими продуктами с применением посуды одноразового использования при отсутствии емкостей для ее сбора.

13. Запрещается прием и продажа товаров, поступивших без сопроводительных документов.

14. Торговля вразвал разрешается бахчевыми, овощами, картофелем.

15. Продажа товаров, облагаемых акцизами, может осуществляться только при наличии выданной в установленном порядке лицензии на право торговли ими.

16. Приемка, хранение и продажа товаров в мелкорозничной сети производится с соблюдением действующих правил продажи отдельных видов товаров, с которыми работники мелкорозничной сети должны быть ознакомлены.

17. При обслуживании покупателей работники мелкорозничной сети обязаны выполнять требования Примерных правил производства и реализации продукции общественного питания населения.

18. Денежные расчеты с населением в предприятиях стационарной мелкорозничной сети должны осуществляться с обязательным применением контрольно-кассовых машин,

за исключением случаев, предусмотренных «Перечнем отдельных категорий предприятий, организаций и учреждений, которые в силу специфики своей деятельности либо особенностей местонахождения могут осуществлять денежные расчеты с населением без применения контрольно-кассовых машин», утвержденным постановлением Совета Министров — Правительства Российской Федерации от 30 июля 1993 г. № 745.

Предприятие мелкорозничной сети, осуществляющее расчеты с применением контрольно-кассовых машин, обязано выдавать покупателю вместе с покупкой отпечатанный машиной чек в соответствии с Законом Российской Федерации «О применении контрольно-кассовых машин при осуществлении денежных расчетов с населением». Контрольно-кассовые машины должны быть зарегистрированы в налоговых органах по месту нахождения предприятия в установленном порядке.

IV. Санитарные требования

19. Работники мелкорозничной торговой сети обязаны: содержать мелкорозничное предприятие, торговое оборудование, инвентарь в

предохранять товары от пыли, загрязнения, а продовольственные товары должны прикрываться от мух полиэтиленовой пленкой, марлей или другой белой тканью; строго соблюдать правила личной гигиены.

20. Во всех палатках, киосках и другой мелкорозничной стационарной сети, торгующей продовольственными товарами, должны находиться санитарные журналы, выдаваемые органами санитарного надзора.

21. Работники мелкорозничных торговых предприятий, торгующих продовольственными товарами, должны иметь допуск к работе органов санитарного надзора.

22. Запрещается допуск в палатки, киоски, авторазвозки посторонних лиц, за исключением работников, имеющих на это право по роду своей службы.

23. Контроль за работой предприятий мелкорозничной сети осуществляется органами и службами, имеющими на это право в соответствии с законодательством в пределах своей компетенции и в порядке, определяемом Основными требованиями к работе мелкорозничной торговой сети.

флота в Мурманской области, а также оказание помощи командованию Северного флота и администрации области в решении социальных проблем военнослужащих и членов их семей.

А. АФАНАСЬЕВ.

ЛАВИНА НЕПЛАТЕЖЕЙ МОЖЕТ ВЫЗВАТЬ ЭКОНОМИЧЕСКУЮ КАТАСТРОФУ

Полмиллиарда рублей заплачено объединением «Тулауголь», чтобы возбудить в арбитражном суде иск к Рязанской ГРЭС по поводу неплатежей на сумму 3,5 миллиарда. И выиграло иск: с пенями причиталось получить 5 миллиардов. Получено — ноль. Нет судебных исполнителей, нет законного исполнительного механизма взыскания долга. Должник и в ус не дует. Таков один из многих фактов, приводившихся в ходе обсуждения проблемы неплатежей на заседании Экспертно-аналитического совета президента РФ.

Это давно уже не новость: не платить за полученный товар можно. Более того, не платить — выгодно и безопасно, неплатежи стали крупнейшим источником обогащения для многих, и отнюдь не только для тех, кто не платит. Удивительным образом они порой обогащают и тех, кому не платят. То есть, разумеется, само предприятие, ставшее кредитором поневоле, разоряется, но нередко при этом обогащаются его руководители. Дело в том, что многие неплатежи просто не могут возникнуть, если поставщик не создаст для этого предпосылок. Сплошь и рядом отгружают продукцию заведомо ненадежному или неплатежеспособному покупателю. Или заключают договоры об экспортных поставках, составленные столь небрежно, что неплатежи практически предугадываются заранее.

По данным проверки, проведенной Федеральным управлением РФ по банкротству, катастрофические масштабы приобрело предоставление товарных ссуд, особенно предприятиями топливно-энергетического комплекса, в особенности — нефтеперерабатывающими. Так, объединение «Горькнефтеоргсинтез» имеет шансы скоро стать первым предприятием, которому должны больше триллиона рублей. В целом же крупные неплатежеспособные предприятия умудрились набрать в долг на сумму, превышающую раз в пятнадцать весь их капитал. Только четверть полученных таким образом средств используется в производстве. Примерно пятая часть лежит на счетах, в том числе валютных. А более половины — это товарные ссуды, которые можно «крутить», обогащаясь за счет фактического беспроцентного кредита.

По данным из того же источника, Нижнетагильский металлургический комбинат и предприятия Уралкалий страдают от неплатежей, несмотря на то, что более половины продукции отправляют на экспорт, в Китай. Вроде бы в международных торговых отношениях механизмы получения средств отлажены лучше, чем в наших внутренних сделках, и проблем не должно быть. Но эти предприятия составляют контракты столь небрежно, что в соответствии с ними отправляют товар, а потом ждут, когда партнер соизволит заплатить.

Чем объяснить столь странную щедрость? Мотивы могут быть разные. Самое невинное — непрофессионализм, неумение работать с финансовыми документами и с клиентурой. Конечно, такая расхлябанность вырастает только из привычки уповать на государственную поддержку: пошумим о страданиях трудящихся, не получающих зарплату, — и бюджет заплатит. Разумеется — за счет всех остальных трудящихся.

Не столь невинное явление — попытка продлить сбыт неконкурентоспособной продукции. За живые деньги ее не берут, но если намекнуть, что можно не спешить с уплатой, — могут и взять. И, наконец, заведомое воровство. Это чаще всего бывает в экспортных сделках, когда клиент заранее знает, что платить предприятию-поставщику не придется, потому что уплачено его ответственным работником за соответствующим образом составленный контракт.

Разумеется, случаи, когда сами жертвы неплатежей могли бы предупредить свое несчастье — не самые распространенные. Я начал с них лишь для того, чтобы показать: в проблеме неплатежей нет ничего фатально предопределенного. Она приобрела непомерные масштабы не потому, что ее невозможно решить, а потому, что слишком многие заинтересованы в том, чтобы ее не решать. Но сегодня ситуация такова, что правительство больше не может медлить. Неплатежи становятся все более распространенной причиной задержек в выплате зарплат, а масштабы этих задержек таковы, что они вполне способны стать катализатором социального взрыва в осенние месяцы, когда непримиримая оппозиция готовится спровоцировать такой взрыв.

По данным Аналитического центра при президенте РФ, только просроченная задолженность покупателей своим поставщикам возросла с 18,5 до 34,8 триллиона рублей. Кроме того, просроченная задолженность по платежам в бюджет составила на 1 июня 8,7 триллиона — она увеличилась в этом году на 23—31 процент в месяц. Наконец, просроченная задолженность по централизованным кредитам Центробанка удвоилась за два месяца и достигла 1,3 триллиона.

Правда, по опыту стран Восточной Европы критическим, политически опасным рубежом считается сумма неплатежей, близкая к 30 процентам валового внутреннего продукта (ВВП), а у нас в начале года это соотношение было около 10 процентов. Но Аналитический центр считает этот расчет не очень надежным. Зато, безусловно, тревожны другие данные: в первом полугодии 1993 года общая сумма денежных средств предприятий и организаций полностью

[Окончание на 2-й стр.]

Создаю региональное отделение

Накануне Дня Военно-Морского Флота в Мурманской области создано региональное отделение общественного совета «300 лет Российскому флоту», которое возглавил главный редактор

областной газеты «Мурманский вестник» Юрий Савин.

Задачей новой общественной организации является координация работы по подготовке и проведению празднования 300-летия Российского

ЛАВИНА НЕПЛАТЕЖЕЙ МОЖЕТ ВЫЗВАТЬ ЭКОНОМИЧЕСКУЮ КАТАСТРОФУ

(Окончание. Нач. на 1-й стр.)

перекрывала сумму платежей, во втором полугодии — перекрывала лишь наполовину, а в первом квартале 1994 года — на одну треть.

Невозможно назвать одну единственную причину неплатежей, устранив которую можно решить проблему. Причин много, и действовать нужно по многим направлениям. Но одну занозу требуется вытащить в первую очередь, даже если она и не самая большая: это — долги самого государства. Пока само государство является одним из крупнейших неплательщиков, оно просто не сможет быть строгим к другим неплательщикам.

Судебная система, способная взимать огромные деньги за возбуждение исков к неплательщикам (тем самым отбивая охоту к таким искам или просто делая их недоступными для жертв неплатежей), но неспособная обеспечить высказание денег по своим решениям.

Государственная Дума неспособна противостоять вымогательству отраслевых лобби (особенно АПК и ВПК), возлагающих на бюджет бремя заведомо непосильных платежей.

Более того, она сама становится первейшим орудием такого вымогательства, выполняя роль, прямо противоположную роли парламентов других стран, которые стремятся урезать бюджетные запросы правительства, а не увеличивать их.

Финансово-банковская система неспособна создать инструменты, с помощью которых платежи можно было бы осуществлять гораздо легче. Который год ведутся разговоры о вексельной системе, несколько месяцев назад уже совсем было договорились разработать конкретные предложения «в ближайшие дни» — нет их и до сих пор.

Невозможно отделаться от мысли, что все это — не просто так. Борьба за передел собственности подошла к критической границе — границе денежной приватизации. Она обострилась до предела, и есть целые социальные слои и группы, не заинтересованные в снятии проблемы неплатежей. Особенно острая борьба разворачивается вокруг механизма банкротства, с которым прямо связаны надежды на избавление от неплатежей.

Лопнула система «социалистической» собственности, кото-

рую объявляли государственной и общенародной и которая на деле была лишь коллективной кормушкой партий, но государственных чиновников, — лопнула под бременем своей отнюдь неслучайной неэффективности. Вырисовывается впереди система смешанной — частной, коллективной, государственной — собственности. Между тем и другим рубежками лежит хаос подлинной нищести, подкрепляемой гарантиями государственной поддержки, но без строгого государственного спроса за добросовестную работу. Неплатежи в этом хаосе — и причина, и следствие, и огромная выгода для многих. Но нет ничего невозможного в том, чтобы эту напасть преодолеть — все необходимое для этого институты известны и из мирового, и из российского опыта.

То, что Аналитический центр исследовал вопрос и поставил его на обсуждение заговя, внушает некоторый оптимизм: значит, не всегда наш государственный аппарат идет только по следам уже состоявшихся экономических катастроф, иногда удается предвидеть опасность заранее, когда еще есть пространство для маневра. Время еще есть — не в том, конечно, смысле, что можно подождать. Ждать как раз нельзя, но если действовать быстро и точно, то можно успеть снять острую проблему раньше, чем она приведет к социальному взрыву.

Отто ЛАЦИС,
[«Известия», в сокращении].

Подготовка
к зиме

ВСПОМНИТЬ О «БУРЖУЙКЕ»

Огромная непросыхающая лужа в центре площади символизировала у Н. В. Гоголя полусонную провинцию. Есть своя «скромная достопримечательность» и в поселке Росляково. Вот уже почти год в самом центре поселка вырыт целый противотанковый ров, из которого вертикально торчит ржавая труба, канава «отрочена» огромной кучей грунта, подпирающего местное отделение связи. По моему, жители уже давно забыли, как выглядит улица нормально и преодолевают вынужденную полосу препятствий из месяца в месяц — перебрали дощечки, тропку протоптали. Какой смысл в том, что целый год стоит разрытой коммуникация у всех на виду, даже из окон администрации видно (а к школе еще ближе), никто объяснить не может внятно, разве что сошлется на какие-либо стратегические цели.

Летом количество траншей в Росляково увеличилось: идет подготовка к зиме.

— Проводится заделка швов домов, промывка отопительных систем домов — промыто около трети домов жилого фонда, — главный инженер жилого фонда, — главный инженер домоуправления Г. К. Соловьев не находит поводов для особого беспокойства, — все работы идут по графику, дома готовятся к зиме по списку, например, сейчас закончили комплекс работ на Североморском шоссе, 12 и приступим к соседним домам. Вскрыты участки теплотрассы для замены труб, идет ремонт уличного освещения — были повреждены уличные кабели на улицах Школьной, Приморской, Североморском шоссе, неполадка устраняется, проводится ремонт и канализационных участков...

Стройный график работ нередко нарушают... незапланированные ситуации. Особо много хлопот коммунальщикам доставляет микрорайон улицы Зеленой. Здесь ремонтникам приходится расхлебывать нерадивость строителей и

устранять откровенную халтуру. Недавно на Зеленой, 2, вышел из строя водовод — опять же виной тому горе-мастера, строившие этот микрорайон.

Всем жителям поселка помнится нынешняя холодная зима, еле теплые батареи в домах, «огонь неугасимый» газозовых плит или невыключающиеся электроплиты — так мы зимовали, пытались хоть как-то согреться, проклиная все на свете. Но грядущая зима, по всем прогнозам, будет еще более суровой, поэтому нужно запастись не только терпением и мужеством, но и...

— Запасайтесь свечами, спичками, фонариком, не грех подумать и о «буржуйке», — в администрации поселка не склонны были к шуткам. — Топлива практически нет, поставщики отказывают из-за неплатежей, и вообще они могут разорвать договор при таком положении дел и продать горючее более выгодно, скажем, коммерсантам.

Сегодня горячая вода у росляковцев только по субботам, и этот день оказывается своего рода праздником. Есть возможность постирать да помыться. А дальше? Тревожную мысль о «буржуйке» уже не прогнать. Безрадостное «в бюджете средств нет» делает каждого жителя как бы заложником ситуации. По слухам, мгновенно разошедшимся по Рослякову, где-то стоит танкер с 30 тысячами тонн топлива, но нет средств на его разгрузку.

Подготовку к предстоящей зиме коммунальные службы намерены завершить по графику — к первому сентябрю. Появилась несмелая надежда на то, что уродливая траншея в центре поселка, наконец, исчезнет, что в глухих углах Росляково засветится хоть один фонарь среди темноты полнорной ночи и, может быть, температура в наших квартирах не упадет до величины «заборной».

В. НЕКРАСОВА,
п. Росляково.

ИТОГИ ПЕРЕОЦЕНКИ

Итоги переоценки основных фондов на 1 января 1994 года по г. Североморску с территорией, подчиненной администрации.

В январе-феврале 1994 года в соответствии с постановлением Совета Министров — Правительства России проводилась переоценка основных фондов предприятий и организаций на 1 января 1994 года. Цель этой работы — приведение балансовой стоимости основных фондов предприятий и объединений всех форм собственности и видов деятельности в соответствие с действующими ценами путем индексации основных фондов.

По г. Североморску с территорией, подчиненной администрации представили отчеты по переоценке 209 предприятий, что составило 46 процентов от предприятий, зарегистрированных по нашему региону, и 5 процентов от чис-

ла обследованных предприятий по Мурманской области.

Полная балансовая стоимость основных фондов после переоценки увеличилась в 17,7 раза по сравнению с балансовой стоимостью, до переоценки и составила 336,8 млрд. рублей (2,3 процента стоимости основных фондов по Мурманской области). В результате переоценки наибольшего роста достигли основные фонды, относящиеся к группе «здания (кроме жилых), сооружения, передаточные устройства» — в 29,5 раза. Доля этой группы в составе основных фондов составляет 79 процентов.

Переоценка жилых зданий на 1 января 1994 года не проводилась.

Итоги переоценки основных фондов характеризуются следующими данными:

	Полн. баланс. стоимость основных фондов после переоценки, млн. руб.	в процентах к итогу	Отношение стоимости после переоценки к первонач. до переоценки в размах
Всего — по г. Североморску с территорией, подчиненной администрации в том числе:	336836,0	100,0	17,7
промышленные предприятия	4459,6	1,3	25,9
предприятия жилищно-коммунального хозяйства	52053,9	15,5	24,6

Значительную долю — 3,2 процента от стоимости основных фондов — составляет оборудование, находящееся на складе (497 млн. рублей) и незавершенное строительство (10 млрд. 811 млн. рублей).

Степень износа основных фондов после переоценки к полной восстановительной стоимости составляет 37 процентов, по Мурманской области в целом — 42,5 процента. Наибольший процент износа по средствам основного вида деятельности составляет группа

«машины и оборудование» — 53,1 процента, по Мурманской области — 57,3 процента. По промышленным предприятиям износ основных фондов составляет 43,3 процента, по предприятиям жилищно-коммунального хозяйства — 26 процентов. Степень износа по жилым зданиям составляет 8,1 процента, в целом по Мурманской области этот показатель составил 7,3 процента.

Е. ИВАНОВА,
начальник
Североморского ГОС.

За пакет платить не надо!

Комитет по торговле, внешнеэкономическому сотрудничеству и межрегиональным связям администрации области распространил письмо, которым обязал предприятия торговли (независимо от форм собственности) отпускать покупателям товары, не имеющие фабричной упаковки, не только в целлофановую и полиэтиленовую упаковки за дополнительную плату, но и в бумажную и бумажные пакеты без взимания стоимости упаковки с покупателя.

Наш корр.

ГАРАЖНОМУ ГОРОДКУ НУЖЕН ХОЗЯИН

Пожар в автогородке микрорайона Североморск-1, как известно, был вызван отнюдь не стихийным бедствием. Он начался с возгорания в одном из гаражей, владелец которого находился в отпуске, за пределами области. Скорее всего, в случившемся повинно короткое замыкание. Солнечная погода, сильный ветер и обилие горюче-смазочных материалов в каждом строении способствовали быстрому распространению огня.

Результаты таковы: менее чем за два часа сгорело более 60 построек, уничтожены 6 легковых автомобилей, 4 прицепа, 2 мотоцикла, мопед, немало запасных частей и различного имущества. Общий ущерб измеряется многими десятками миллионов рублей.

Чрезвычайное происшествие, а иначе происшедшее не назовешь, дает основания еще раз обратиться к проблемам устройства и организации гаражного городка. В настоящее время в Североморске и пригородной зоне расположено более 9 тысяч гаражей, принадлежащих автолюбителям. Большая часть автогородков застраивалась без плана, хаотично, с нарушениями противопожарных правил. В результате площади застроек между противопожарными разрывами почти повсеместно превышают норму, во многих авто-

городках отсутствуют противопожарные водосточники, не благоустроены проезды, нет условий для массовой эвакуации транспорта на случай пожара и т. п.

Пострадавший от огня автогородок по существу является бесхозным, хотя и располагает

• Постскрипум

ется на земельном участке, который принадлежит администрации города. Электрооборудование в здешних гаражах монтировали сами автомобилисты. При этом они допустили много отступлений от существующих правил. Напомним, кстати, что автовладелец несет ответственность за техническое состояние и эксплуатацию электросетей внутреннего электрооборудования. Равно как и квартиросъемщик или хозяин приусадебного или садового участка.

В данном случае виновного наказала беда. Но за что пострадали соседи?

Сегодняшний автогородок, к сожалению, не может гарантировать автоладельцу ни нормальных условий для обслуживания автомобиля, ни бе-

зопасности и сохранности машины. Это понимает каждый автомобилист-любитель. Выход один, его не раз предлагали как заинтересованные инстанции, так и отдельные граждане. Надо создавать гаражные кооперативы, объединения, которые будут иметь юридические, организационные и финансовые возможности сделать автогородки такими, какими они должны быть.

Сейчас трудно сказать, кто должен стать инициатором кооперирования автолюбителей. Но поскольку дело это не простое, начинать работу нужно уже сейчас, чтобы до зимы, до того времени, когда энергопотребление в гаражах становится максимальным, в проблеме содержания городков многократно обостряется, создать кооперативы и их руководящие органы, способные представлять коллективные интересы автолюбителей во взаимоотношениях с коммунальными и иными службами.

Горожане, потерпевшие материальный ущерб в результате пожара в Североморске-1, заслуживают сочувствия. Всем нам известно, что и гаражи, и машины подавляющему большинству горожан дались трудом и приобретены за «трудные и кровные».

Между тем пожары в гаражах продолжают продолжаться.

А. ИВАНЕНКО,
М. ПОВЕДЕНКО,
начальник штаба ГОСЧ
г. Североморска.

Выставки



...Лицо Поэта здесь живет как бы само по себе, и в «многословной» картине именно оно притягивает взор. Но это поэт, а никто другой. Такие барды были в прошлые века — жить в северном Петербурге, жить в изысканном Париже. Он смотрит с вызовом и печалью, предвидя грядущие катаклиз-

И КРАСКИ ЗВУЧАТ!

мы и что-то еще, ведомое лишь ему одному. Мир никогда не был добр ни к прозаикам, ни к поэтам. «Поэт и русалка» — название, считайте, старинной баллады, но художник Иван Ворон дал его своей работе, написанной маслом.

Новая выставка североморского живописца открылась в художественном салоне «Арт-Норд».

Иван Ворон — художник своеобразный. В свое время безжалостно отказался от реалистических, написанных им с тонким пониманием природы пейзажей. Исповедуя творческую свободу, начал создавать отвлеченные образы, далекие от предметного изображения мира. Иногда приходится слышать от североморцев о неиссякаемости творческого воображения 37-летнего художника: «Он живет как будто со сжатой пружиной внутри».

Впрочем, Иван Васильевич — взрывной человек. «Я так вижу!» — может он резко бросить в ответ на пространное и бесплодное рассуждения о том, как нужно писать. Его полотна будоражат воображение, в выставочном зале ощущаешь, что они заряжены особой энергетикой. Возможно, поэтому персональные выставки Ивана Ворона интересно посещать: они могут вызвать целую бурю в душе. Каждый раз после обще-

ния с Иваном Васильевичем, человеком с цепким взглядом художника, иногда возникало странное чувство, что он уже где-то встречался мне совсем в ином измерении жизни.

И однажды вынырнула из памяти лесная поляна под пушистыми вековыми елями в Карпатах с деревянной скульптурой лесовика, вытесанной местным талантливым гуцулом. Лесовичок, казалось, все видел вокруг, с какой стороны леса ни выходишь на поляну, и слегка ухмылялся своему тайному знанию.

Впрочем, сам Иван Васильевич вырос в высокогорном карпатском селе, которое из года в год с удовольствием посещают туристы. Цветовое богатство, безошибочное чувство цвета, тонкий вкус художника — отсюда, от потрясающей красоты синих Карпат. Эмоциональная память запечатлела ее на всю жизнь, и свою кладовую живописец расхрустывает бережно много лет. Вероятно, сама природа больше лепила из него художника, чем в будущем художественный институт. В картинах Ивана Ворона притягивает прежде всего цвет: он как бы наполняется горячей кровью или зелеными соками леса.

Художник любит резкие цветовые соотношения, иной сюжет, правда, — единая пламенная гамма. А иногда удивляешься изысканной гармонии

пятен и оттенков в последних работах живописца. Но палитра автора в последние годы заметно изменилась, тон все чаще становится приглушенно-пастельным. И кочует из сюжета в сюжет странный маленький человечек. «Мне хочется его писать. Когда приступаю к работе, он мне подыгрывает», — объяснил Иван Васильевич. Мы видим иногда только силуэт мужчины-мальчика, придавленного жизнью, но искреннего, выносливого, как мул, безропотно несущего свой крест. Конечно, он не герой, не может произвести впечатление на женщину, налитую, как яблоко — сюжет «Нерешительность при сближении с другой особью». Тяжесть бытия также олицетворяет крупная женщина, которую маленький человек обреченно везет в тачке, так живо напоминающую гулаговскую — «Красный октябрь».

...Палитра художника постепенно светлеет. В «Собирателе плодов» колорит призрачно-белый, осенние плоды кажутся почти невесомыми, и только фигура постоянного героя хорошо осязаема. Но он кажется таким одиноким! А может, это подсознание дает нам такой мощный толчок? Чтобы внезапно, потрясенный неожиданным открытием, человек мог сказать себе: «Да это я сам — тот, которого стыдливо в себе задавил, по-

тому что стеснялся быть таким, а изо всех сил желал стать значительнее и престижнее. Может, именно таким я мог бы быть самым истинным и лучшим, но попросту предал себя?».

Круг ассоциаций, рожденный художником, напоминает об очень важном: как часто внешний образ не совпадает с внутренним «я», что порождает такую трагедию.

И вновь краски бунтуют — «Поза тревоги», масло. Черный квадратик среди ярких броских мазков как бы «ковыряет» душу неосознанным беспокойством. Пульсирующие пятна цвета действуют как сильный энергетический заряд. Иван Ворон создает свою природу, в которой контраст условных и реальных форм определяется наитием художника.

Работы североморского живописца находятся в музеях, галереях, частных собраниях и коллекциях России, Украины, США, Швейцарии, Венгрии, Чехии, Польши, скандинавских стран. Сам же И. Ворон далек от самоуспокоения, спрашивается, что лучше его полотна — впереди. Творческая мысль идет дальше: «Я должен прорваться в какое-то другое пространство. Но куда?».

В. НЕКРАСОВА.

НА СНИМКАХ: художник И. Ворон; триптих.

Фото Л. Федосеева.



Символика

ВОЗВРАЩЕНИЕ ТРАДИЦИЙ

Почему изображение двуглавого орла и трехцветный флаг стали символами России? В чем суть российского герба? На эти и другие вопросы отвечают эксперты Управления информационного обеспечения администрации Президента РФ.

— Зачем надо было отказываться от красного флага и герба, под которыми выросло несколько поколений советских людей?

— В любой стране государственный флаг и герб выражают основную идею государства и объединяют людей во круг общей предистории. Советский флаг и герб этих функций не выполняли. Ни один из основных элементов советских государственных символов не имеет корней в истории Отечества. И флаг, и герб Советского Союза были вневременными, чисто партийными символами. Маркс говорил, что у пролетариата нет Отечества. Флаг и герб, введенные после 1917 года, эту идею олицетворяли.

— В чем смысл российского герба?

— У российского герба два основных элемента: двуглавый орел, на груди которого герб Московский — щит с изображением Георгия Победоносца. Двуглавый орел издревле известен многим народам.

Орел традиционно символизирует силу и мужество, а две его головы чаще всего выражают идею объединения. Эти идеи на Руси во все времена были очень важны, поэтому двуглавый орел прочно закрепился как один из важнейших государственных символов.

Георгий Победоносец — покровитель Московского княжества, воин, защитник святого и доброго в борьбе со злом. Московское княжество формировалось и развивалось в условиях, когда остро стоял вопрос: «Быть или не быть русскому народу». Это и обусловило выбор в качестве покровителя воина-защитника. Характерная деталь — на иконе Георгий еще не победил зло в лице змея. Битва продолжается.

Объединенные вместе двуглавый орел и Георгий Победоносец символизируют единение Руси вокруг Москвы и готовность россиян защищать Отечество. Крупнейший авторитет по русской геральдике Л. Ланиер очень точно ска-

зал, что место герба Москвы «есть в сердце русского орла как средоточие, из которого выросло Государство».

— Но в сегодняшнем изображении двуглавого орла и дореволюционного есть разница. Почему?

— Дело в том, что в России не было единого бессменного канонического изображения герба. Практически каждый новый государь вносил в него изменения: появлялись и исчезали отдельные детали, крылья опускались и поднимались, менялся цвет. Однако главные элементы и идеи, которые они символизировали, оставались неизменными. Президент России, закрепивший своим Указом изображение герба, не нарушил исторических традиций.

— Почему в качестве государственного флага России избран именно бело-сине-красный? В дореволюционной России были ведь и другие флаги.

— Бело-сине-красный цветовой флаг был на первом русском корабле «Орел», заложенном при царе Алексее Михайловиче в 1667 году. Под таким флагом выходил в Бе-

лое море Петр Первый в 1693 году. Под трехцветным флагом пришло «Великое посольство» Петра Первого в Европу. Тогда же он пожаловал архангельскому архиепископу Афанасию такой флаг, сохранившийся до наших дней.

Введенный в 1858 году в царствование Александра II черно-желто-белый так и остался флагом царствующей династии. Он не был воспринят обществом как национальный флаг и к началу XX века окончательно уступил место историческому бело-сине-красному флагу.

Когда в конце 80-х годов XX века началось движение против диктатуры КПСС, бело-сине-красный флаг появился в колоннах демонстрантов не потому, что кто-то дал указание, а потому, что он жил все эти годы в народной памяти.

— Нет ли в возврате к символам царской России и возврата к идеологии Российской империи?

— Ни в коей мере. Сегодняшний герб и флаг России — внепартийны, внеклассовы, внеполитичны. Россия в своем историческом развитии прошла разные стадии, Российская империя — одна из них.

Государственные символы связаны не с какой-то одной стадией развития, а со всей историей государства Российского. Стабильность, неизменность государственной символики и есть выражение того, что Отечество важнее любой идеологии. Идеи, идеологии, политические течения — приходят и уходят, государство остается. В этом и есть смысл государственной символики.

— Что является главным символом президентской власти в России?

— Штандарт (флаг) Президента Российской Федерации. Он введен Указом Президента от 15 февраля 1994 года. Штандарт представляет собой квадратное полотнище бело-сине-красного цвета. В центре — золотое изображение государственного герба. Полотнище окаймлено золотой бахромой. На древке крепится серебряная скоба с выгравированными фамилией, именем и отчеством Президента Российской Федерации и датами его пребывания на посту. Древко увенчано копьём. Находится штандарт в кабинете Президента.

А. КАРПЫЧЕВ «Полярка».

РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ

КРАСОТА И ЗДОРОВЬЕ!

1424. СОЛЯРИЙ — СОЛАНА! Это красота и здоровье. Это загар круглый год! Мы ждем вас по адресу: ул. Душенова, 10/3, ком. 304, с 10.00 до 19.00.

«КОРЗ» ОТ «ФИРМЫ БИМ»

1388. ЧИП «Фирма БИМ» производит установку противоугонной системы «КОРЗ» на автомобили любой марки.

ЧИП «Фирма БИМ» берет на ответственное хранение товары. Имеются большие морозильные установки, складские помещения. Цены умеренные.

В ЧИП «Фирма БИМ» всегда в наличии большой ассортимент продовольственных товаров, сливочное, крестьянское масло по низкой цене.

По всем вопросам обращаться по тел. 7-67-55.

СБЕРБАНК ИНФОРМИРУЕТ

1408. В число услуг, оказываемых Североморским отделением Сбербанка населению города, входит и так называемый «перевод вкладов».

Быстро (в течение одних суток) и дешево выполняются поручения вкладчиков о переводе вкладов (полностью или частично) в другие учреждения Сбербанка для зачисления на счета по вкладам выдачи наличными.

Филиалы Сбербанка принимают от граждан поручения о переводе сумм, вносимых наличными деньгами для выплаты их в других учреждениях Сбербанка, и сумм списанных со счета.

БЕСПЛАТНО производится перевод именных вкладов, если вклад переводится на имя самого вкладчика и находится на хранении не менее 3-х месяцев до дня перевода; если вклад независимо от суммы и срока хранения переводится на имя самого вкладчика между филиалами одного отделения Сбербанка, а также между любыми филиалами, одного отделения Сбербанка, а также между любыми филиалами, находящимися в пределах Северноморского района.

ЦИРК

БОЛЬШАЯ РАЗНООБРАЗНАЯ ПРОГРАММА

С участием акробатов, эквилибристов, жонглеров, иллюзионистов. Выступает группа дрессированных животных (собаки, обезьяны, питон).

Весь вечер с вами веселые клоуны.

Московский цирк на сцене. ДК «Строитель» 28 июля.

ВСЕГО ОДНО ПРЕДСТАВЛЕНИЕ!

Начало в 16 часов.

ОПТОВАЯ ПРОДАЖА СИГАРЕТ

1296. Американские и болгарские сигареты в ассортименте.

Обращаться по адресу: п. Росляково-1, ул. Североморское шоссе, д. 11, «Дом быта».

Часы работы с 10.00 до 18.00, без выходных.

Продам

1410. 2-комн. кв., 27 кв. м, комнаты раздельные, с тел.

Тел. 7-07-72, после 19 часов.

1412. 2-комн. кв., с тел. на ул. С. Ковалева и однокомн.

с тел. на ул. Гвардейской.

Тел. 3-21-10, с 0 до 10 часов утра.

1414. Срочно большой гараж в районе Матросского клуба, рамы для балкона улицы Сизова.

Тел. 7-13-57.

1415. Систему «Бинар» (газбензин), новая, полный комплект полуоси на «Москвич», новый спортивный комплекс «Домашний стадион».

Обр. ул. Сизова, 18, кв. 4

после 17 часов.

1416. Срочно мебель для детской: 2-ярусную кровать, стенку из 3-х секций: шкаф; секции: для книг и игрушек, с письмен. столом, все с антресолями — 700 тыс. руб.; 2-комн. кв., 1 эт., жил. пл. 37 кв. м. Можно под офис, магазин склад.

Тел. 2-52-87.

1425. 2-комн. приват. кв. за 3,5 тыс. долл. Телевизор «Фундай» TV-1400, 37 см по диаг., 500 тыс. руб., видеоманитон фон «АКА» — 120, 400 тыс. руб.

Тел. 2-10-66.

1418. Однокомн. кв. в Авиагородке, 20 кв. м, жил. пл. без горячей воды. Цена 3 млн. рублей.

Тел. 3-15-59.

1419. 2-комн. приват. улущ. планир. кв., 8 эт., общ. пл. 61 кв. м, за СКВ.

Обр. ул. Колышкина, 18-67, после 19 час.

1420. 3-комн. кв. с тел. и гараж.

Тел.: 2-11-25, 3-19-47.

1423. 3-комн. кв. по ул. Инженерной, д. 6, кв. 23.

Оплата в рублях.

Во всех остальных случаях плата взимается:

— за перевод вклада на любое лицо между отделениями Сбербанка — 3 проц. от переводимой суммы;

— за перевод вклада на любое лицо из отделения Сбербанка в коммерческий банк или финансовую компанию — 8 проц. от переводимой суммы;

— за перевод вклада в качестве добровольного взноса в пользу благотворительного фонда или организации — 3 проц. от переводимой суммы.

Отделения связи за аналогичную услугу взимают плату в размере 10 проц. от переводимой суммы.

Пользуйтесь услугами Сберегательного банка.

Отделение Сберегательного банка окажет еще одну услугу жителям города Североморска, предоставив желающим индивидуальный сейф «Сезам» различной вместимости для хранения ценностей и документов во временное пользование на срок до одного года за умеренную плату.

Л. ШЕМАРИНА,

управляющая отделением

№ 7731 Сбербанка РФ г. Североморска.

ТРЕБУЮТСЯ НА РАБОТУ

1411. В Северноморский родильный дом требуются на работу:

1. Сестра-хозяйка стационара постоянно — 1 чел.

2. Санитарки — постоянно.

3. Слесарь-сантехник — 1 чел.

В ПРАЧЕЧНОЙ «БЕЛИЗНА»

1422. Прачечная «Белизна» (г. Мурманск, ул. Хлобыстова, д. 41) принимает в стирку белье от населения и от организаций.

Срок стирки от 1 до 7 дней.

Цены установлены ниже, чем на других прачечных города и области. Обработка 1 кг прямого белья для населения — 700 руб., для воинских частей — 950 руб.

Стираем прямое и фасонное белье, спецодежду, подушки и ковровые изделия, чехлы для автомобилей, куртки-пуховики.

Телефон для справок 33-06-46.

Гарантируем качественное и культурное обслуживание.

Программа передач телекомпании «ТВ-XXI»

СРЕДА, 27 ИЮЛЯ	
18.20	Телегазета «Частные объявления».
19.00	Программа передач.
19.02	Фантаст. сказка «Сказка о Звездном мальчике» (1 серия).
20.05	«Криминальные новости».
20.20	Худ. фильм «Иозеф Бальзамо» (5-6 серии).
22.10	«Информ-бюро».
22.14	Программа передач.
22.15	«Мировые новости».
22.25	Худ. фильм «Неродившийся ребенок» (драма-триллер).
23.55	Программа передач.
ЧЕТВЕРГ, 28 ИЮЛЯ	
18.20	Телегазета «Частные объявления».
19.00	Программа передач.
19.02	Фантаст. сказка «Сказка о Звездном мальчике» (2 серия).
20.06	Худ. фильм «Свободу Вилли».
22.00	«Информ-бюро».
22.05	Программа передач.
22.06	«Мировые новости».
22.17	Худ. фильм «Приключенная приходящая нани» (комед.-боевик).
00.00	Программа передач.
ПЯТНИЦА, 29 ИЮЛЯ	
18.20	Телегазета «Частные объявления».
19.00	Программа передач.
19.02	Сборник мультфильмов «Веселые мелодии».
19.25	«Криминальные новости» (повтор).
19.40	Худ. фильм «Забытая мелодия для флейты» (трагикомедия).
21.50	«Информ-бюро».
21.54	Программа передач.
21.55	«Мировые новости».
22.05	Худ. фильм «Невинная кровь» (триллер).
00.00	Программа передач.
НОЧНОЙ КАНАЛ	
СРЕДА, 27 ИЮЛЯ	
00.00	Худ. фильм «Возвращение живых мертвецов» (ужас).
01.26	«Фотомодели «Плейбой»: ранние годы».
ЧЕТВЕРГ, 28 ИЮЛЯ	
00.00	Худ. фильм «Дикая орхидея-2» (эротическая мелодрама).
01.51	«Фотомодели «Плейбой»: ранние годы».
ПЯТНИЦА, 29 ИЮЛЯ	
00.00	Худ. фильм «Двойной спорт» (эротич. мелодрама).
01.50	«Фотомодели «Плейбой»: ранние годы».

(Перепечатка из газеты «Мурманская неделя»).

ПАМЯТИ ТОВАРИЩА

24 июля 1994 г. при исполнении служебных обязанностей трагически погиб подполковник медицинской службы **ЕФИМОВ Александр Карпович**.

Служивцы, пациенты знали Александра Карповича, как доброго, отзывчивого человека, врача. Высокое чувство профессионального долга, любовь к людям, были для Александра Карповича путеводной звездой в жизни. В трагическое утро он был на дежурстве и, когда прозвучал сигнал тревоги из далекого гарнизона о тяжелом больном, принял естественное для себя решение: идти на помощь.

Нелепая случайность вырвала из наших рядов боевого друга, талантливого врача.

Командование военно-медицинского управления Северного флота, коллективы главного госпиталя и 8 поликлиник флота выражают глубокое соболезнование родным и близким подполковника медицинской службы Ефимова Александра Карповича.

Учредитель — администрация г. Североморска

Газета зарегистрирована в Региональной инспекции по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер П 0588. Индекс 31493.

Адрес редакции: г. Североморск, ул. Сафонова, 18. Телефоны: приемная — 2-04-01, отдел информации и писем — 7-28-79, бухгалтерия — 7-54-56.

Выходит два раза в неделю. Собор печати высокий.

Тираж 2817. Заказ 288. Подписано в печать в 16.30.

Главный редактор **Е. И. ГУЛИДОВ**, тел. 7-53-56.